Neurofeedback : wat is het?

Wat is Neurofeedback
Neurofeedback therapie is een behandelmethode waarbij verschillende gebieden in de hersenen worden getraind waardoor klachten verminderen of geheel verdwijnen.

Voor de Neurofeedback training worden op een aantal plekken sensoren op het hoofd geplaatst. Deze sensoren meten de hersenactiviteit. De elektrische activiteit van de hersenen wordt door middel van een computer grafisch weergegeven op een beeldscherm. Zodra de sensoren de gewenste activiteit van de hersenen meten, wordt dit onmiddellijk beloond door 

een signaal (beeld en geluid).

.
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Neurofeedbacktraining (NFT) is een hightechtherapie die abnormale EEG-signalen gebruikt om gedrag te corrigeren. Er zijn echter geen aantoonbare resultaten.
[Een kortere versie van dit artikel staat op het Skepsis Blog.]

Veel alternatieve therapeuten beroepen zich op oeroude, mysterieuze genezingsmethoden of op evenzeer mysterieuze fysica. Er is echter ook een groep behandelaars die het zoekt in hightech. In de afgelopen decennia is de medische techniek met rasse schreden vooruit gegaan. Men kan met functional magnetic resonance imaging(fMRI) bij wijze van spreken zien of iemand een optel-, of aftreksommetje gaat maken. Zou men dan aan een EEG niet kunnen zien of iemand zich wel goed gedraagt? Als dan ook blijkt dat mensen hun EEG kunnen leren beïnvloeden, dan liggen de therapeutische mogelijkheden voor de hand. Dat is het idee van de EEG-biofeedbacktherapie, kortweg neurofeedbacktraining (NFT). Wat u ook mankeert, om het even of het om epilepsie, migraine, whiplash, dyslexie, depressies, burnouts of ADHD gaat, neurofeedback helpt u er vanaf! Zelfs als u niets mankeert, kunt u met neurofeedback mooier muziek spelen, beter sporten, doelmatiger leiding geven of kwantummechanica studeren.

Rookgordijnen

Wat zegt de wetenschappelijke literatuur over NFT? Het goede nieuws voor de NFT is dat geen enkel onderzoek uitkomt op het oordeel ‘onwerkzaam’. In de veertig jaar sinds Stermans proeven met katten zijn er ruim 1000 publicaties over NFT verschenen. De meeste studies vertonen een enorme waslijst van gebreken: discutabele controles, kleine groepen, verschillen in behandelingen, onzekere diagnoses, geen blindering, geen verloting, onduidelijke resultaatcriteria, bevooroordeelde onderzoekers, geen ‘peer-reviewed’ vaktijdschriften, ondeugdelijke statistiek, te weinig EEG-gegevens van voor maar vooral ook na de therapie, en zeer beperkte follow-upstudies. Dit zijn geen subtiele fouten. Men krijgt de indruk dat veel artikelen opgepoetste anekdotiek zijn, achteraf bij elkaar geschraapte therapieresultaten. Uiteindelijk zijn alle artikelen simpel samen te vatten: ‘NFT is veelbelovend, maar aanvullend onderzoek is nodig.’ (10)

Of NFT meer doet dan helemaal geen therapie, is niet aan orde, maar wel of het meer is dan een placebotherapie. Ook met acupunctuur kan men ‘therapeutische’ resultaten claimen, maar er is geen onderscheid tussen lukraak ondiep prikken of naalden diep inbrengen in door de WHO vastgelegde acupuntuurpunten. Misschien berust de ‘werking’ van neurofeedback alleen al op extra aandacht en positieve motivatie van de patiënt en zijn of haar omgeving, in de hand gewerkt door de hightechuitstraling. Misschien doet de patiënt alsof hij vooruit gaat om de therapeut te plezieren. Misschien berust het effect op algemene gedragstherapie en niet-gerichte cognitieve training, en doet het EEG er helemaal niet toe.

Als NFT de kwalificatie “evidence-based” waardig zou zijn, zou het na bijna 50 jaar van zijn bestaan een reguliere geneeskunde moeten zijn. Grote bedrijven durven voorlopig nog niet in neurofeedback te investeren (21) en afgelopen november oordeelde het college van zorgverzekeringen negatief over het opnemen van neurofeedback in het zorgverzekeringspakket. (22)
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De aandachts- en concentratiestoornis ADHD (Attention Deficit Hyperactivity Disorder) wordt over het algemeen behandeld met medicijnen, zoals Ritalin. Er bestaan alternatieve behandelingen zonder medicijnen, zoals neurofeedback, een therapie waarbij de hersengolfactiviteit wordt omgezet in beelden, geluiden of trillingen. “Een kind ziet op deze manier wanneer zijn of haar eigen hersenen in een geconcentreerde toestand verkeren, en verdient daarmee punten als beloning. Hiermee hopen wij de aandacht te verbeteren van kinderen met ADHD,” vertelt promovendus Tieme Janssen. Hoewel neurofeedback al door het hele land commercieel wordt aangeboden, is er veel wetenschappelijke discussie over de effectiviteit. 

Medicatie blijkt effectiever 
Janssen vergeleek de effectiviteit van neurofeedback met een controlegroep en een medicatiegroep. De controlegroep kreeg een semi-actieve sporttraining die evenveel tijd kostte als neurofeedback. Uit de resultaten blijkt dat neurofeedback niet werkt, en dat medicatie effectiever is dan een behandeling met neurofeedback.
Hoewel een meerderheid van de kinderen met ADHD baat heeft bij medicijnen, blijkt een medicamenteuze behandeling bij ongeveer dertig procent van de kinderen met ADHD niet of onvoldoende aan te slaan. Bovendien voelen steeds meer ouders weerstand bij het gebruik van medicatie. Janssen: “Neurofeedback leek een veelbelovend alternatief, maar is dat blijkbaar niet. We vonden wel dat neurofeedback effect heeft op de hersenen, maar dit zagen we helaas niet terug in de hersenfuncties en het gedrag van de kinderen.”

Populair sinds de jaren ‘70
Neurofeedback is ontstaan in de jaren ’70 en wordt sindsdien in toenemende mate vooral commercieel aangeboden voor uiteenlopende stoornissen, zoals ADHD, epilepsie, autisme en dyslexie. Tieme Janssen: “Een mogelijke verklaring voor de populariteit van neurofeedback zijn de beperkingen van bestaande behandelingen, maar misschien ook wel de aantrekkingskracht van een technologisch en wetenschappelijk ogende interventie.”

PAGE  
1

